

三沙永兴学校创办一年来，软硬件水平显著提升 南海碧波漾 琅琅书声留

硬件条件显著改善 学校通水、通电，建成校园广场，有了先进的电化教学设备、空调

软件条件得到加强 三批次21名支教老师进驻永兴学校，给孩子们带来了优质的教育，继续教育培训课多次开课，丰富了永兴岛驻岛军民的文化生活



制图/陈海冰

■ 本报记者 刘操

清晨，温暖的阳光洒向三沙永兴岛，琅琅的读书声伴着椰风、迎着海浪，在万里南海上空荡漾……这是永兴学校29名孩子在晨读。

至今年12月，三沙永兴学校迎来了办学一周年。一年来，学校通水、通电，建成校园广场，引进现代化的教学设施，硬件条件有了显著改善。一年来，三批次21名支教老师进驻永兴学校，真情奉献、倾注汗水，给边陲岛礁学校带来活力和希望，给孩子们带来知识和欢乐。

里！”这是李赞宗刚到永兴岛时说过的话，一年过去了，李赞宗用行动履行着自己的诺言；不仅如此，今年，他将爱人唐华玲和5岁的儿子也接到了岛上，把“家”安在了三沙。

今年9月，在得知海口市教育局要派遣老师前往永兴学校支教后，滨海九小的语文老师操秀丽第一时间报了名，随她而来的还有她的女儿。“女儿年纪太小，不能离开母亲太久，也希望女儿去永兴学校读书可以为家长做贡献，使更多的孩子来到永兴学校。”

把优质教育带给岛礁孩子

永兴学校集幼儿园、小学和继续教育培训为一体。学校本学期在校生29名，学生的年龄不一。“幼儿园设一个混龄班，提倡个性化学习和分组学习，鼓励小朋友之间‘以大带小’；小学分班授课，并根据实际情况灵活开展单式教学和复式教学相结合的教学方式，有时由老师和学生一对一辅导授课。”李赞宗介绍，为了课程设置与海口同步，不落下教学进度，老师们想了很多办法。

为让岛上孩子们能健康快乐成

■ 幼儿园部
拟建成海南省内富有名气的幼儿园

■ 小学部
为孩子们量身定做个性化教学方案，为他们未来进入优质中学打好基础

■ 培训部
根据岛上军警民的职业需求，还将开设潜水培训、渔业知识培训等具有三沙特色的职业技能培训课程

长，学校还创建了“三个优先”的工作原则：学习上优先辅导，每个班级的老师从学习方面对学生逐一进行分类、分组；生活上优先照顾，学校专门指派一位生活老师照顾孩子们的生活起居；活动上优先安排，组织学生参加“第二课堂”等集体活动，或根据特点单独开展一些活动，在愉悦身心同时，又培养独立生活能力。

郑凤娇和王竹君都是琼台师范学院附属幼儿园的老师。这两位“80后”教师说：“琼台师范学院附属幼儿园是省级示范园，我们希望能够把最优质的教育和理念带到三沙，带给三沙的孩子们。”

永兴学校不仅带给孩子们优质的教育，还丰富了永兴岛驻岛军民的文化生活。过去一年，永兴岛的继续教育培训课多次开课。今年11月的课程中，报名人数多达400人。

岛礁学校未来更好

“老师，这是哪儿？”“是南海，是祖国的三沙。”课堂上，唐华玲向学生们展示着中国地图和海南地图，

一双双稚嫩的小手在地图上不住戳着。过去的一年，三沙学校还设有海洋教育课和国防教育课等特色课程，为岛上适龄儿童开展爱国教育、环保教育、安全教育、文明礼仪教育等形式多样的主题活动，深受孩子们喜欢。

对于永兴学校的将来，李赞宗也有规划：在幼儿园部，老师们强化幼儿保教质量，拟将其建成三沙乃至海南省内富有名气的幼儿园。在小学部，老师们为孩子们量身定做个性化教学方案，为他们未来进入优质中学打好基础。在培训部，教师们根据岛上军警民的职业需求，未来还将开设潜水培训、渔业知识培训等具有三沙特色的职业技能培训课程。

李赞宗介绍，未来的永兴学校，将具备多元化、兼容化、地域特色化的特点。“希望通过我们的学校，为三沙的孩子们插上智慧的翅膀，把三沙和祖国建设得更美丽，也让孩子在父母身边成长，免去岛上军民的后顾之忧，使他们的家庭幸福和谐、安居乐业，更好地守护三沙！”

（本报永兴岛12月19日电）

21位支教老师爱洒南疆

校园广场上，鲜艳的五星红旗迎风飘扬；教室里，先进的电化教学设备、空调让人倍感振奋；在中国出版集团的帮扶下，校园里建起了海岛图书馆，种类繁多的儿童书籍整齐摆放在其中……经过一年的运营，永兴学校已逐步进入正轨。

永兴学校的变化得益于硬件的不断完善，更得益于支教老师的付出和奉献。过去一年，共有三批次21名支教老师进驻三沙学校。除了琼台师范学院的老师外，根据三沙市和海口市教育局签订的协议，今年9月海口市教育局从林青小学、金盘实验学校、滨海第九小学抽调8名年轻骨干老师组成支教团来到永兴学校。他们义无反顾承担起了学校的环境创设、规章制度建立、日常教学与管理、成人培训等工作。

去年12月，时任琼台师范学院团委副书记的李赞宗作为支教老师来到永兴岛，负责永兴学校的管理和教学工作。“三沙有需要，我就在这

里！”这是李赞宗刚到永兴岛时说过的话，一年过去了，李赞宗用行动履行着自己的诺言；不仅如此，今年，他将爱人唐华玲和5岁的儿子也接到了岛上，把“家”安在了三沙。

今年9月，在得知海口市教育局要派遣老师前往永兴学校支教后，滨海九小的语文老师操秀丽第一时间报了名，随她而来的还有她的女儿。“女儿年纪太小，不能离开母亲太久，也希望女儿去永兴学校读书可以为家长做贡献，使更多的孩子来到永兴学校。”

郑凤娇和王竹君都是琼台师范学院附属幼儿园的老师。这两位“80后”教师说：“琼台师范学院附属幼儿园是省级示范园，我们希望能够把最优质的教育和理念带到三沙，带给三沙的孩子们。”

永兴学校不仅带给孩子们优质的教育，还丰富了永兴岛驻岛军民的文化生活。过去一年，永兴岛的继续教育培训课多次开课。今年11月的课程中，报名人数多达400人。

岛礁学校未来更好

“老师，这是哪儿？”“是南海，是祖国的三沙。”课堂上，唐华玲向学生们展示着中国地图和海南地图，

一双双稚嫩的小手在地图上不住戳着。过去的一年，三沙学校还设有海洋教育课和国防教育课等特色课程，为岛上适龄儿童开展爱国教育、环保教育、安全教育、文明礼仪教育等形式多样的主题活动，深受孩子们喜欢。

对于永兴学校的将来，李赞宗也有规划：在幼儿园部，老师们强化幼儿保教质量，拟将其建成三沙乃至海南省内富有名气的幼儿园。在小学部，老师们为孩子们量身定做个性化教学方案，为他们未来进入优质中学打好基础。在培训部，教师们根据岛上军警民的职业需求，未来还将开设潜水培训、渔业知识培训等具有三沙特色的职业技能培训课程。

李赞宗介绍，未来的永兴学校，将具备多元化、兼容化、地域特色化的特点。“希望通过我们的学校，为三沙的孩子们插上智慧的翅膀，把三沙和祖国建设得更美丽，也让孩子在父母身边成长，免去岛上军民的后顾之忧，使他们的家庭幸福和谐、安居乐业，更好地守护三沙！”

（本报永兴岛12月19日电）

H 三沙快讯

三沙召开渔业工作交流座谈会
加强与科研机构合作
促进三沙渔业发展

本报永兴岛12月19日电（记者刘操 通讯员彭子斌）三沙市近日召开渔业工作交流座谈会。会议指出，三沙市将进一步深化与中国水产科学研究院南海水产研究所等研究机构的合作交流，促进三沙渔业的发展与研究。

会议指出，下一步三沙将继续支持南海水产研究所在三沙海域开展科研调查，把三沙作为国家科研成果的转化基地；继续加强双方深入合作，建立沟通机制，积极开展渔业管理、产业发展等课题研究，为三沙渔业发展提供建议；做好三沙相关规划的编制等。

会议表示，三沙市还将全力支持在三沙建立科研工作站等相关工作，希望中国水产科学研究院南海水产研究所继续开展做好调查工作；加强信息资源共享，对三沙渔业管理工作给予支持；承接好三沙市的养殖项目等工作任务；在科技支撑、成果、产品和人才方面，给予三沙大力支持。

三沙综合执法支队获评省“六五”普法先进单位

本报永兴岛12月19日电（记者刘操 通讯员彭子斌）记者日前从三沙市政府获悉，三沙市综合执法支队扎实有效开展海洋生态环境法律法规宣传教育，工作成绩显著，近日被省普法办评为全省“六五”普法先进单位。

据介绍，三沙市综合执法支队自成立以来，高度重视普法工作，将提高执法人员及渔民群众法制观念工作放在突出位置，通过发放宣传手册、组织渔民开展海洋法律法规宣讲活动等宣传方式，加强宣传教育，加大渔民普法力度。

另悉，此次评选活动中，三沙市综合执法支队工作人员郑杨正、殷才冠荣获了省“六五”普法先进个人称号。

H 诗赞三沙

美丽三沙最富饶

本报永兴岛12月19日电（记者刘操）海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动举办至今，得到了包括著名词作家、诗人、三沙工作者以及对三沙充满情怀的诗歌爱好者们的广泛参与，活动将于本月底结束。本周，66岁的中国农业银行海南省分行退休干部陈良真创作《七律·美丽三沙最富饶》，表达自己浓浓的爱国情怀和对三沙美景由衷的赞美。

本次诗歌征集，主题为“诗赞三沙”，语言要清新明快，内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、联系电话等。投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱：sssg2016@163.com。

美丽三沙最富饶

■ 陈良真

绿树新居映岛礁，
风光旖旎壮人潮。
清晖耀碧天阔，
玉浪狂翻碧海遥。
曙光千帆挑财路，
晚临万客搭金桥。
旅游油气储潜大，
美丽三沙最富饶。

H “发现三沙之美”作品精选

静谧和谐赵述岛

本报永兴岛12月19日电（记者刘操）由海南日报社和三沙市委宣传部联合举办的“发现三沙之美”手机随手拍活动将于本月底结束，本期我们选登的作品为《静谧和谐赵述岛》，作者是李丽莎，作品拍摄地点为三沙赵述岛。

李丽莎在来信中说，这张图片拍摄于今年1月29日。当时自己作为随行工作人员前往赵述岛上慰问，看到在赵述岛的礁盘上，几只海鸭惬意地游荡，不远处的一艘小船静静地停泊在海面上。“瞬间被这幅静谧和谐之美触动到了，就用手机随手拍了下来”。

本次活动的投稿地址是：海口市金盘路30号海南日报社13楼，邮编：570216，同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱：sssp2016@163.com。



静谧和谐赵述岛。 李丽莎 摄

三沙永乐群岛工委书记、管委会主任蒋维权： 头顶风浪 甘做岛礁拓荒人

H 三沙人物志

■ 本报记者 刘操 通讯员 彭子斌

三沙永乐群岛工委是三沙成立的第一个基层政权。自2013年7月挂牌成立以来，为三沙其他基层政权建设起了示范作用。作为这个组织的当家人，永乐工委书记、管委会主任蒋维权参与着、见证着岛礁的每一次变化与成长。

植树绿化、拾捡垃圾、渔家乐、珊瑚栽培……在蒋维权的带领下，

永乐群岛居民纷纷依托旅游和海洋渔业资源转产、转业，在保护生态环境的同时也让渔民的腰包鼓了起来。

带领基层党组织攻坚克难

蒋维权今年49岁，是部队转业干部。2013年7月17日第一次登上永乐群岛主岛晋卿岛时的情景，让他至今难忘。由于礁盘浅，船不能近岛，只能用竹筏和人力把设备转运到岛上。“像蚂蚁搬家一样，把这些东西一点点拉上岸。”

蒋维权说，等卸完货已是晚上8

点半，渔民早睡了，他和同事们没地方睡觉，只好将建板房用的板材架在水泥堆上，搭成一个简易棚，躺在沙滩上入睡。晚上10时许，突然刮风下雨，一阵狂风将顶棚吹跑，将他和同事们淋得浑身湿透。

2013年7月22日，永乐工委挂牌成立。在成立之初的一段时间，岛上办公的房屋还没完全建好，蒋维权带着4名同事，发电、制水、巡海、做饭，一切困难自己克服。

2013年“蝴蝶”等多个台风连环袭击晋卿岛。蒋维权在风浪中带领永乐工委工作人员和渔民，打着手电筒和探

照灯在岛礁沿岸搜救，第一时间组织救起40多名渔民，赢得了黄金救援时机。“岛礁党组织，在抗风救灾中发挥了主心骨作用。”蒋维权说。

思变求变 让荒岛变“绿岛”

“求变定能改变！”蒋维权说，永乐工委成立的几年时间里，永乐群岛的岛礁环境日渐改善，渔民的幸福指数也节节攀升。

2015年，蒋维权先后48次深入永乐群岛各岛礁开展调研，在他的协调组织下，永乐工委首个渔民合作社

——永乐群岛永盛渔民专业合作社成立，与三沙海蓝蓝珍珠养殖有限公司合作，通过政府主导、企业投资、渔民收益的经营模式，开展黑珍珠养殖和底播养殖，目前已有近百名渔民参与养殖。

在他的带领下，永乐群岛居民纷纷依托旅游和海洋渔业资源转产、转业，在保护生态环境的同时也让渔民的腰包鼓了起来。截至目前，永乐工委组织干部职工在晋卿岛已栽种了14000多株树苗，晋卿岛已逐渐从“荒岛”变成了“绿岛”，从“荒滩”变成“银滩”。

（本报永兴岛12月19日电）

“纪念我国收复南海诸岛70周年”图片展开展以来，吸引了上万人次观看

重温南海历史 传承爱国情怀

本报永兴岛电 12月19日电（记者刘操 通讯员王蓓蓓 彭子斌）在图片前沿着历史脉络细细研读，有的人被三沙的美景折服，掏出手机拍照留念；有的人被三沙故事所感动，在留言簿上写下“老祖宗留下的土地一寸也不能丢”的话语……自“纪念我国收复南海诸岛70周年”图片展上周在海南省博物馆开展以来，观展人数已超过1万人次。

12月16日下午，一位头发花白却精神矍铄的七旬老人在“纪念我国收复南海诸岛70周年”图片展留言簿上，饱

含深情写下了“美丽西沙、建设西沙、保卫西沙”十二个苍劲有力的大字。

这名72岁的老人名叫谢家骅，是一位从武汉来海南过冬的候鸟老人。“老祖宗留给我们的东西，我们一定要守好、建好、保护好、开发好，这是我们的心愿。”沿着时间脉络，仔细观看完70多幅图片后，谢老激动地说。

在展览现场，很多南海文物的照片吸引了观众们的驻足欣赏。

“他是用生命来收集文物，证明南

海自古属中华。”图片展上，已故考古学家王恒杰的故事感动了众多观众，大家都被他的爱国情怀和奉献精神所感动。

从1991年开始到1995年，中央民族大学教授王恒杰先后多次赴西沙群岛和南沙群岛进行考古工作，并在西沙群岛和南沙群岛的岛礁和礁滩上发现了一批古代遗物。

王恒杰夫人张雪慧说，在三沙发

现的古代遗物、居民遗址、庙宇遗址和沉船遗迹，这些都是证明南海自古是

属于中国的证据。同时，大量的考古

文物，是我国人民在南海诸岛生产、生活的重要见证，对了解我国渔民在数百年开发、经营南海诸岛无疑有着十分重要的价值。

“此次图片展意义重大，脉络清晰地系统整理了很多历史文献和档案资料，使大家对南海诸岛主权问题有了更加深刻的认识。”张雪慧希望今后能通过更多这样的活动，扩大影响力，提高国人的主权意识和海洋意识，尤其是在海南本岛，更要使各界进一步关心南海、了解南海，共同守好祖国的南大门。